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Cuarto Ciclo

Turno: Vespertino

Espacio Curricular: Matematica, Lengua, C. Naturales

Matematica: Numeros decimales. Operaciones.

Lengua: Comprensién. Sindnimos y anténimos de palabras.

Cs. Naturales. La tierra en el universo. Movimientos de rotacién y traslacion.
[ Lengua

1- Lee el texto: Otra mirada al mundo real, los trabajos de una familia campesina.

Juan tenc ocho afios. Vive con su familia en un lugar llamado El
Molulo, en la provincia de Jujuy. Como la mayoria de la gente del lugar,
ély su familia trabajan criando una pocas cabras y algunas vacas. Su mami
se las ingenia para plantar entre las piedras maiz y papas que les sirven de
alimento. Con sus vecinos intercambian su ganado por tejidos (mantas y
ponchos) o piezas de alfareria (vasijas para el agua, ollas para cocinar). Una
vez al afio bajan a Tilcara para vender algunos animales y comprar lo que
necesitan: sal, aziicar, vino, arroz o alguna golosina. A Juan y a sus herma-
nos les encanta cuando el papi les trae chupetines de limén. -~

Como la madera es escasa, tienen problemas para juntar lefia y asi
prender el fuego para cocinar o calentarse cuando hace frio. Juan traba-
Ja muy duro para ¢onseguir lefia, porque tiene que desenterrar con un
pico la raiz de una planta llamada tola y eso le lleva mucho tiempo.
Cuando no consiguen madera usan yareta, pero a Juan'y su familia esto
les gusta menos, porque la yareta forma un humo espeso y molesto que
ensucia las ollas y se adhiere a las paredes y al techo de su casa.

Juan, como todos los chicos de la zona, va a la escuela rural. Para lle-
gar, camina todos los dias mds de dos horas entre los cerros. La mamé
de Juan pasa muchas horas hilando lana mientras camina detrss del

ganado o mientras vigila que no se queme la comida. Varia veces por
afio, su papi se va por algunos meses. Se emplea en la zafra o en la cose-
cha de algodon. Asi junta unos pesitos mis para ayudar a la familia. iCon
las papas y las cabras apenas alcanza para comer!

2- Hay palabras que desconoces su significado, escribelas y averigua que significan
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3-Responde las preguntas.

-¢Donde vive Juan?

-¢En qué trabajan todos en su familia?

-¢Qué dificultades tienen?

- ¢Qué diferencias hay entre una escuela rural y la escuela a la que perteneces?

4- Observa el esquemita con las definiciones de las palabras:

Palabras con igual
significado.

SIN6NIMOS @=====xeanenapl SON muy Utiles para evitar
repetir demasiado.

Ejemplo:

Avién-Aeroplano

Palabras que

ANTONIMOS-~----~> i
opuesto.

Ejemplo:

Frio-Caliente

5- Rodea con azul el sindbnimo y con rojo el anténimo de la palabra de la primer columna.

profundo superficial bueno hondo dependiente
raro complicado extrano habitual roto
facil rizado complicado reciente sencillo
antiguo viejo nuevo dulce orgulloso
pequeio real diminuto malhumorado enorme

6-Trancribe la oracion cambiando con un sinénimo la palabra subrayada.

e Se las ingenia para plantar entre las piedras.
e A Juan le encanta que su papa le traiga golosinas.

e Varias veces al afio viaja.

7-Ahora cambia por un anténimo.
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e Como la mayoria de la gente del lugar cambia animales.

e La madera es escasa tienen problemas para juntar lefia.

e La sefiora pasa muchas horas hilando.

7-De las oraciones anteriores, ¢Cual al cambiar una palabra también cambia de
sentido?

=  Matematica.

1-Los numeros decimales tiene una parte entera y después de la coma es la

parte decimal.

Este nimero se lee ciento treinta y dos enteros trescientos veinticinco
milésimos, si después de la coma lleva dos lugares se lee, centésimos y si lleva

un lugar es décimo.

Unidades

S~
132,325

/ Milésimas
Décimas . .
Centésimas

Otros ejemplos:
13, 5 se lee trece enteros cinco décimos
13, 52 se lee trece enteros cincuenta y dos centésimos.

3- Escribe el nombre de los siguientes nimeros decimales.
-21,63 — 35,798 - 0,2 — 74,1 — 20,758 — 8,05 — 348,333 — 90,91
RECORDAMOS: En las operaciones de suma y resta se colocan las comas enfrentadas o
que coincidan y después se realiza la operacion, si es un nimero entero se ubica en la parte
entera, en las multiplicaciones se colocan igual cantidad de partes decimales que en los factores
o multiplicandos ejemplo

23 6 73,08 > [2decmaies |
; O "o i

X 5/} - > I +1 decimal

+ 118 =

7324
n E & +

+ 41,(],\),%1) 36620

£ A Colocamos la coma
1 8 2’ [ 29 37 3"\5__%,41" ----- > para que haya 3 decimales
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4-Resuelve:

-En una reunidn de amigos pusieron para gastar en bebidas $85, 50 cada uno, para la comida
$ 95,50 para el postre $ 70. Si eran 8 en total ;Cuénto pusieron cada uno? ;Cuanto juntaron en

total? Se gastaron en las compras $ 1.900 ¢ Les quedd dinero? ¢Cuénto?

-Un atleta corri6 en una competicion primero hizo 15 km, luego 10,5 kmy por Gltimo 11,24

km ¢Cuantos kilbmetros corri6 en total?

-Juan se compré un celular a $19.585,99 entreg0 y entreg6 a cuenta 7.000 ;Cuénto le falta

para cancelarlo?

-También compré un T.V. Smart en 12 cuotas de $3.750,85 ;Cuéanto pagara por el T.V.?

= Ciencias Naturales.

-Lee el texto y luego completa las actividades.

La Tierra en el Universo

Si miras el cielo con atencién, podras notar que es como si la
Tierra estuviera dentro de una gran carpa, a la que se conoce con
el nombre de béveda celeste. Continuando con la observacion del
cielo, podras descubrir una gran cantidad de astros, es decir, cuer-
pos que estan en el espacio fuera de la Tierra, por ejemplo, las es-
trellas. Son un montén de puntos muy brillantes.

Se acostumbra decir que las estrellas tienen “luz propia” porque
la mayoria emite enormes cantidades de energia en forma de luz.
Por el contrario, otros astros, como los planetas, no irradian luz,
pero igual se los ve luminosos porque reflejan parte de la luz que

les llega de la estrella llamada Sol.

El Sol

La estrella mas cercana a nosotros se encuentra a unos 150
millones de kilémetros. Para que tengas una idea de su tamano,
te contamos que es mas de un millén de veces mayor que nuestro
planeta. Sin embargo, si se la compara con el resto de las estrellas,
su tamafo es intermedio. Se ve mas grande que las demds simple-

mente porque se encuentra mucho mds cerca de nosotros.

s Comparacién de los tamaios entre el Sol, Jdpiter, la Tierra y la Luna.
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La Luna ’
Desplazéndose alrededor de algunos planetas hay astros mas pe-

queios denominados satélites. Algunos planetas no tienen satélites
y otros llegan a tener varias decenas. La Tierra tiene uno, la l.l..ll'fa,
que se encuentra aproximadamente a 384.000 km de su superficie.
Su tamafo es unas cincuenta veces menor que el de la Tierra, y
tarda algo mas de 28 dias en dar una vuelta completa alrededor de

nuestro planeta.

-Coloca V o F a las siguientes afirmaciones

Las estrellas no tienen luz propia .....................
La luna es el satélite natural de la tierra..............
Emiten mucha energia las estrellas...................
La luna es iluminada porel sol.......................
La tierra tiene varios satélites........................
EL solesunaestrella....................ooenennne.

ANENENENENEN

- Continla leyendo.

Rotacién terrestre

Los planetas del Sistema Solar no solo se mueven alrededor del
Sol, al mismo tiempo giran permanentemente sobre si mismos, al-
rededor de una linea imaginaria que se llama eje. Este movimiento
es la rotacion.

Entonces, como estamos sobre un planeta que estd continua-
mente dando vueltas como un trompo, nos parece que todo lo que
esta en el cielo se desplaza en sentido contrario. Por eso podemos
pensar que las estrellas “se mueven”, tal como viste en la pagina
338. Ese “movimiento” en realidad es una consecuencia de la rota-
cion terrestre.

Lo mismo ocurre en el caso del Sol. Tanto el movimiento de las
estrellas como el recorrido del Sol que se pueden observar todos los
dias son movimientos aparentes, porque ellos no se estin movien-
do, la que se mueve es la Tierra.

La duracién del dia

El tiempo que tarda cada planeta en completar una rotacién es
lo que dura un dia en ese planeta. En la Tierra cada giro tiene una
duracién aproximada de 24 h, que correspon-
de al dia terrestre. En Jupiter, Saturno, Urano
y Neptuno, los dias son cortos debido a que
esos planetas tienen una rotacién muy rapida.
En Mercurio y Venus, en cambio, cada dia es
mucho mas largo que un dia terrestre.

Mientras la Tierra esta rotando, la luz del Sol
ilumina una parte del planeta, que se encuentra
en el dia solar. Del otro lado del planeta es de
noche, debido a que alli no llega la luz solar. 4 Representacion de la rotacién terrestre.
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Traslacion terrestre

Ya viste que los planetas del Sistema Solar se trasladan alrededor
del Sol. En ese desplazamiento recorren una orbita, que pudiste ver
en una figura de la pagina 338. La forma de la &rbita depende de
cudl sea el planeta, aunque en general puede decirse que todas las
orbitas son semejantes a una circunferencia apenas achatada.

La duracién del aiRko
El tiempo que tarda cada planeta en completar su traslacién alre-

dedor del Sol es lo que dura un afio en ese planeta. Por ejemplo, un
afo terrestre es de 365 dias y 6 horas. La duracién de los afios entre
un planeta y otro es muy diferente. En general, los anos son mas
largos en los planetas que se encuentran mas lejos del Sol debido a
que recorren una distancia mayor. Te mostramos algunos ejemplos:
en el tiempo en que Urano completa una vuelta alrededor del Sol,
en la Tierra pasan 84 anos. Es decir, un afo en Urano dura lo mismo
que 84 anos terrestres. El aino mas largo es el de Neptuno, que dura
165 anos terrestres. Por el contrario, el afio en Mercurio equivale a
unos tres meses en la Tierra.

Como dijimos, el ano terrestre es de 365 dias y aproximadamente
6 horas. El ano normal en nuestro calendario tiene, sin embargo.
365 dias. Como consecuencia de ello, después de cuatro anos hay
una diferencia de un dia completo entre el afo real y el ano calen-
dario. Podés comprobar que eso proviene de multiplicar por cuatro
las 6 h de diferencia, lo cual da 24 h como resultado (es decir, la
duracion de un dia).

Para volver a “sincronizar” el afno real con el del calendario.
cada cuatro anos se agrega un dia (el 29 de febrero), y de este moda
queda determinado un afo bisiesto de 366 dias.

-Responde
-Explica cudl es la diferencia entre el movimiento de rotacion y el de traslacion.

-¢Por qué en algunos lugares del planeta es de noche y en otros es de dia?
-Comenta por qué se agrega cada cuatro afios un dia en nuestro calendario

-Cuénto tiempo pasa en la tierra cuando se completa la mitad de una tralaciéon?
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